

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ЭФФЕКТИВНОГО ВНЕДРЕНИЯ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь

Коршун Е.Н., Олецкая Ю.В

Борисов Е.А. - преподаватель

Автор рассматривает информационно-коммуникационные технологии в качестве инструмента совершенствования государственного управления и демократизации общества. Эффективность его использования определяется характером политического режима и уровнем политической культуры населения.

Понятие «электронное правительство» (e-government) прочно вошло в научную литературу и означает новые возможности управления государством посредством применения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Главная цель электронного правительства — сделать системы государственного управления такими, чтобы они в большей степени учитывали интересы граждан, организаций и предприятий и давали им более широкие возможности для участия в выработке государственной политики, а также упрощали процедуры взаимодействия граждан и властей.

Внедрение технологий электронного правительства сопровождается трансформацией административных и демократических процессов и предполагает различия в электронном правительстве управленческой составляющей (электронная администрация) и политической (электронная демократия). Ключевая характеристика электронной демократии - изменение формы и степени вовлечения граждан в принятие политических решений. Интернет-технологии предоставляют гражданам хорошие возможности для расширения непосредственного участия в политических процессах (онлайн доступ к принятию решений, онлайн консультации, онлайн выложения мнений и взглядов). ИКТ могут стать средством организации общественной жизни, активного участия в ней всех граждан путем обсуждения идей, согласования интересов, поиска компромиссов.

Однако нельзя преувеличивать роль технологического фактора, напрямую увязывая развитие Интернет-технологий с ростом политического участия граждан. Во-первых, многие исследователи отмечают противоречивость воздействия ИКТ на демократический процесс (наряду с позитивным потенциалом существуют различные риски: угроза атомизации общества, виртуализации социально-политических отношений, нарастание популизма и т.д.). Во-вторых, само по себе применение ИКТ не обладает возможностью улучшать демократию, оно не способствует развитию демократических институтов в авторитарных государствах. По сути электронного правительства не имеет значимой политической нагрузки, а является лишь проецированием основных свойств политической системы на плоскость ИКТ. Скорее ИКТ выступают в качестве инструмента, а не самостоятельного фактора и могут быть использованы с различными целями в зависимости от интересов правящего режима. Электронное правительство может быть внедрено при соответствующей политической воле государственных деятелей. В этом случае гарантируется направление финансовых ресурсов, принятие соответствующего законодательства

На характер внедрения ЭП (электронного правительства) в систему управления национальным государством оказывает влияние социокультурная обусловленность данного феномена. Внедрение электронного правительства требует совместных усилий как государственного аппарата, так и общественных организаций, бизнес-структур, простых граждан. Как показывают социологические исследования, низкая эффективность ЭП в постсоциалистических странах объясняется наряду с недоступностью населения к ИКТ, недостаточной компьютерной грамотностью, сопротивлением госчиновников, так же неготовностью и нежеланием большинства граждан использовать Интернет в общении с госорганами для реализации своих политических прав. Очевидно, что необходима дополнительная мотивация для продуктивного использования Интернет-технологий в политике. Поэтому институты политической социализации наряду с формированием гражданской позиции личности должны содействовать пониманию гражданами преимуществ использования современных ИКТ в реализации своих политических прав и интересов. Значимое место в этом процессе отводится политическому образованию. Личностно-ориентированные и исследовательские методики преподавания в сочетании с потенциалом информационных, коммуникационных и обучающих функций ИКТ могут стать своеобразным виртуальным тренингом по подготовке «электронных граждан».

Таким образом, ЭП представляет собой современный инструмент совершенствования государственного управления и взаимоотношений государства и общества. Эффективность внедрения ЭП определяется не только степенью интернетизации, технологическими и финансовыми возможностями общества, а и характером политической системы, уровнем политической культуры населения.

Список литературы:

1. Ковалев М., Аль-Сараирех Шади. Создание электронного правительства с учетом международного опыта // Банковский вестник. – 2006. - № 16. – с. 16-26
2. Князев С.Н. «Электронная демократия» и «Электронное правительство»: политико-правовые аспекты / С.Н. Князев // Проблемы управления. – 2006. - № 1 (18) – с. 4-16
3. Мешкова Т.А. Социально-политический аспект глобальной информатизации // Полис. – 2002. - № 6. – с. 24-33
4. Солодов В.В. Электронное правительство как инструмент трансформации государственного управления. Авт-т диссертации. – М.: МГУ. – 2007